

# 持续深化改革 我国加快建立现代财税体制

新华社北京8月8日电 科学的财税体制是优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的制度保障。

预算制度改革持续深化、税制改革取得积极进展、财政体制进一步健全……“十四五”时期，一系列财税体制改革蹄疾步稳、向纵深推进，为促进经济社会持续健康发展、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力支撑。

## 深化预算制度改革

深化零基预算改革，是深化预算制度改革的一项重要内容。打破“基数+增长”的预算固化格局，进一步优化财政支出结构……这场从“零”开始的改革，近年来在安徽、四川、甘肃等多地积极推进。

“零基预算改革通过提高财政资源配置效率、优化支出结构等方式，成为探索健全预算制度的关键一步。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

预算体现国家的战略和政策，反映政府活动范围和方向，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑。“十四五”时期，一系列部署和举措扎实推进，我国预算制度改革向纵深推进。

安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新，比上年增加1500亿元；安排超长期特别国债2000亿元用于

支持设备更新，比上年增加500亿元；加强普惠育幼服务体系建设和发有儿补贴；逐步推行免费学前教育……今年“国家账本”的一项项部署，强化精准投放，更加注重惠民生、促消费、增后劲。

近年来，各级财政部门不折不扣落实过紧日子要求，持续强化国家重大战略任务和基本民生财力保障，把宝贵的财政资金用在发展紧要处、民生急需上。7月25日，共有97个中央部门“晒”出2024年度收支“账本”。中央部门决算公开已进入第15个年头，各部门“账本”越“晒”越细。

预算公开范围不断扩展，内容不断完善；加快完善全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，强化绩效评价结果运用；坚持“开前门、堵后门”，政府债务管理持续加强……

“深化预算制度改革，沿着建立现代预算制度的目标前进，推动‘国家账本’管理更加科学、精细。”何代欣说。

## 深化税收制度改革

6月底，2024年度个人所得税年度汇算结束。广大纳税人通过个税“账单”可以发现，通过3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人等个人所得税专项附加扣除，可收获减税“红包”。

数据显示，2024年个税汇算中享受专项附加扣除的人数达1.19亿人，较2020年初次汇算增长55%，减税金额增

长156.5%，由2020年的1160亿元增加到今年近3000亿元。

推进个人所得税制度改革，是深化税制改革取得积极进展的一大体现。

绿色税制建设在“十四五”期间不断完善，形成了以环境保护税、资源税等专门税种“多税共治”，以增值税、消费税、企业所得税、车辆购置税等专项政策“多策共促”，覆盖生产、消费、排放、处理等多个环节的绿色税制体系。

2021年至今年6月，环境保护税、资源税等专门的绿色税种实现税收收入2.5万亿元；推动绿色发展的税费优惠政策减免降费1.5万亿元。“通过‘有增有减’的调节，绿色税制的政策不断优化，优惠更加精准，管理持续创新。”国家税务总局副局长王道树说。

“十四五”时期，税收法律制度体系不断完善。我国第一大税种增值税有了专门法律。我国现行18个税种中已有14个税种制定了法律，涵盖了绝大部分的税收收入。

适应新经济新业态发展要求的税收征管法制建设进一步加强：现行税收征管法历经24年后开始全面修订；新修订的《中华人民共和国发票管理办法》付诸实施；《互联网平台企业涉税信息报送规定》正式出台……

更加有利于高质量发展、社会公平、市场统一的税收制度体系持续完善，税制结构持续优化，税收征管效能

不断提高。

## 完善央地财政关系

2024年1月1日起实施的《知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》从知识产权宏观管理、授权确权、运用促进、保护、公共服务、涉外工作、其他事项等7方面划分知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任。

中央和地方财政关系是政府间权责划分的基本组成部分，是现代国家治理的重要方面。

“十四五”时期，中央与地方财政事权和支出责任划分改革持续向纵深推进。多地在科技、生态环境、知识产权等领域进一步推进权责划分。

转移支付制度改革持续深化。建立促进高质量发展转移支付激励约束机制，进一步加强预算绩效约束。不断完善转移支付制度，有力推动区域协调发展和基本公共服务均等化。

省以下财政体制改革迈出实质性步伐。国办印发《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》，建立健全权责配置更为合理、收入划分更加规范、财力分布相对均衡、基层保障更加有力的省以下财政体制。

“进一步优化政府间财政关系，将更好促进基本公共服务均等化，增强中央调控能力，更好发挥中央和地方两个积极性。”何代欣说。

# 中国“嘉庚”号科考船 在印尼举办开放日活动

新华社雅加达8月8日电 中国厦门大学与印度尼西亚茂物农业大学8日在雅加达联合举办“嘉庚”号科考船开放日活动。活动期间，中国和印尼科研机构代表围绕海洋科研合作、人才培养与文化交流展开深入探讨，并共同登船参观。

印尼国家研究与创新局副局长阿马乌拉·阿克塔维安表示，海洋资源的可持续管理对印尼很重要，而研究与创新则是实现这一目标的关键。他提到，“嘉庚”号将于8月10日至26日与印尼科研机构及高校联合开展俯冲带地质研究，以推动灾害风险防范，“具有重要意义”。

中国驻印尼大使王鲁彤在致辞中指出，此次“嘉庚”号访问印尼，为科学发现和海洋研究搭建了优质平台，为科研人员提供了宝贵的船载实验条件。他说，中国和印尼同为

海洋大国，海洋合作是双边关系支柱之一，期待双方在科研、教育、科普等领域产出更多高质量成果，造福两国人民。

厦门大学“嘉庚”号科考船自2017年投入使用以来，已航行逾20万海里，支撑了2000多名科学家开展海上科研。厦门大学副校长史大林说，“嘉庚”号本次印尼之行不仅包括开放日活动，有关方面还将与印尼高校开展学术与文化交流，并联合执行海洋科研航次。

茂物农业大学校长阿里夫·萨特里亚在接受记者采访时说，数十名本校学生将随船前往马来西亚，与来自中国和马来西亚的科研人员一道，进行海洋科学研究。他表示，“嘉庚”号到访印尼，不仅增进了学术交流与友谊，也为海洋与渔业科研及沿海研究开辟了新的合作空间。

# 十五运会群众比赛 乒乓球项目决赛开赛



新华社广州8月8日电 第十五届全国运动会群众比赛乒乓球项目决赛8日在广州天河体育中心体育馆、广州市羽毛球运动管理中心开赛。揭幕战中，东道主广东双东·汇鑫男队以3:2战胜卫冕冠军四川男队。

这是十五运会广州赛区举行的首项群众赛事。当天上午，中国乒协主席王励勤、乒乓球奥运冠军乔红、李晓霞、刘诗雯等在天河体育中心百姓乒乓球乐园出席开球仪式。

王励勤表示，希望所有参赛选手珍惜这次比赛机会，切磋球艺、增进友谊，共同推动我国乒乓球项目的发展。

本次决赛男子、女子团体赛各有17支队伍参加，各分为4个小组。男团和女团小组赛为期两天，经过单循环角逐，每组前两名晋级八强，再通过抽签确定淘汰赛对阵。淘汰赛将于10日打响，11日决出男团和女团金牌。

两枚团体金牌之外，本次决赛还将产生8枚单打金牌，其中男子、女子各4枚。4个年龄组别分别为25岁至39岁组、40岁至49岁组、50岁至59岁组、60岁至69岁组。各年龄组单打比赛将于12日展开，14日决出金牌。

今年5月，十五运会群众比赛乒乓球项目预赛（南方、北方赛区）分别在湖南长沙和辽宁鞍山举行，来自全国近千名民间高手参赛，获得团体前八名以及单打4个年龄组别前八名的队伍和选手获得决赛阶段参赛资格。

# 泽连斯基同欧洲多国领导人通话 讨论乌克兰局势

新华社基辅8月8日电 乌克兰总统泽连斯基7日同德国、法国等欧洲多国领导人及欧盟委员会主席通电话，讨论乌克兰局势最新进展，各方重申欧洲必须参与俄乌和平进程。

德国政府发言人斯特凡·科内柳斯在一份声明中说，德国总理默茨和泽连斯基在通话中“讨论了俄总统普京会晤美国中东问题特使威特科夫后（局势）的最新进展”。泽连斯基在社交媒体上说，乌方和德方在通话中都认为“必须尽快结束战争”，乌克兰

是欧洲的一部分，“因此欧洲必须参与相关进程”。

法国总统马克龙7日在社交媒体上说，他与泽连斯基以及多名欧洲领导人通电话，他向泽连斯基重申了法国“对停火的全面支持”。泽连斯基说，乌法双方认为有必要就欧洲关键安全问题达成共识。

在同欧盟委员会主席冯德莱恩、意大利总理梅洛尼的通话中，各方同样强调了欧洲参与乌克兰和平进程的重要性。

## 紧接A01版

加强信息共享、形势研判、工作调度，推动形成统分结合、协调高效的工作格局。要加强队伍建设，打造政治坚定、素质优良、心系群众、服务社会、作风过硬的社会工作干部队伍，建好用好社区工作者、网格员、社会工作专业人才、志愿者等队伍，夯实社会工作基本力量。

会上，郑泽晖传达了习近平总书记关于加强社会工作的重要指示精神以及中央、省有关会议精神，市委常委、政法委书记林小龙通报了开展人民建议征集工作情况，蓬江区、江海区、开平市龙胜镇、蓬江区白沙街道象山社区、恩平市牛江镇昌梅村，广东凯特精密

机械有限公司、台山市蓝天救援中心等作交流发言，其他县（市、区）、部分行业党委和基层代表作书面发言。

会议以电视电话会议形式开至各县（市、区）。市领导蔡德威、梁红武、郑晓毅、李志、陈冀；各县（市、区）党委主要负责同志；市委有关部委办、市有关单位党组（党委），以及中直、省直驻江门有关单位党组（党委）主要负责同志；市委社会工作部、市信访局班子成员；部分全市性行业协会商会、非公企业、村（社区）、区域型党组织负责同志及社会组织、网格员代表等参加会议。

# 机器人总动员！ 这场盛会让科幻照进现实

新华社北京8月8日电 “让机器人更智慧，让具身更智能”。

8日，伴随着人形机器人的主持，2025世界机器人大会拉开帷幕。400余位国内外业界代表集中展示机器人领域最新“黑科技”，透出产业新动向。

今年4月，全球首次“人机共跑”半程马拉松在北京亦庄开跑，书写下机器人发展史上的重要一笔。今天，科技发烧友的目光再度聚焦这里。

机器人产业是展示综合科技实力的高地，是技术交叉融合的“集大成者”。今年上半年，我国机器人产业营收同比增长27.8%，连续12年保持全球最大工业机器人市场地位，制造业机器人密度已跃升至全球第3位。

从伺服电机、减速器，到人机交互、多模态感知……我国已形成机器人全产业链布局，关键环节国产化进程加快，创新要素加速向机器人领域奔涌汇聚。

“这股创新浪潮不仅是技术的迭代升级，更将带来生产力的深刻变革。”工业和信息化部副部长辛国斌在大会开幕式上说。

穿梭在大会展馆中，来自全球的一场“机器人总动员”，正用最炫酷的方式，为人们领略科技前沿、展望产业前景打开一扇窗口，宣告着未来正加速到来。

这是人类对科幻跨越百年的追求——20世纪20年代，“机器人”概念首次出现在科幻作品中。如今，机器人技术已实现全方位革新，轮式、四足、机械臂、人形等各类机器人不断重塑人类认知和实践边界。

从大载重工业机器人在生产线上“举重若轻”；到仿生蜜蜂、喜鹊在特殊环境下灵活飞行；从人形机器人娴熟叠衣、分拣、搬运，到多维传感器、高精度关节模组等核心零部件揭示机器人“底层密码”……



8月8日，宇树科技人形机器人在2025世界机器人大会上进行格斗表演。新华社发

记者在大会现场看到，那些曾经只存在于科幻电影中的场景正一一落地，成为机器人向更智能、更贴近人类生活方向发展的生动注脚。

据介绍，本届大会打造创新馆、应用馆、技术馆3个展馆，展览面积约5万平方米。ABB、库卡、费斯托、宇树科技、银河通用、中信重工等200余家国内外企业带来了1500余件展品，其中首发新品超百件。

今年以来，机器人领域一个个有意义的时刻接踵而至，不断印证着在人工

智能爆发式发展下，机器人产业正迎来新的机遇和可能。

面向未来，机器人产业将走向何方？工业机器人如何拥抱人工智能技术？人形机器人将在老龄化社会中扮演什么角色？

这些疑问，也许在今年的大会上找到一些答案。

大会期间，《2025具身智能机器人发展趋势》《2025人形机器人十大潜在应用场景》等10余项成果陆续发布，为业界提供“指南针”和“风向标”。

当前，我国工业机器人正进化成为智能制造的核心引擎。服务机器人在仓储物流、商用服务、医疗康复等领域渗透率显著提升，特种机器人在深海探测、应急救援、矿山电力等领域发挥重要作用。

为加速机器人产业落地，大会打造了场景开放日、投融资对接、创新创业项目路演、人才供需对接活动等30余场配套活动，对接上下游链条，推动产业发展。

向“智”奔跑！机器人产业势头强劲，未来可期！

**江门市安全应急产业园(JH03-S) 控制性详细规划修改草案公示**

按照工作安排，我局组织编制了《江门市安全应急产业园(JH03-S)控制性详细规划修改草案》。依照《中华人民共和国城乡规划法》第二十六条、《城市、镇控制性详细规划编制审批办法》第十二条的有关规定，现对相关事项进行公示。公示时间2025年8月11日至9月9日。

凡是对本规划草案内容有异议或建议的，依照《中华人民共和国城乡规划法》、《广东省城市控制性详细规划管理条例》的规定，可在公示之日起三十日内通过以下方式，并以真实姓名及联系方式向本局提出，逾期未提出的，视为放弃上述权利。

邮箱：江门市蓬江区堤东东路129号 江门市自然资源局 国土空间规划科  
联系人：叶先生  
咨询电话：3160662，传真号码：3863611  
查询网址：http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmsrzzy/

江门市自然资源局  
2025年8月9日

文明健康 有你有我

**放心夹菜 共享美味**

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS

中共江门市委宣传部  
江门市文明办

**遗失声明**

■ 台山市妇幼保健院遗失广东省行政事业单位资金往来结算票据150份，号码段为：AY56955901-AY56956050，现声明作废。

■ 台山市妇幼保健院遗失医疗机构门（急）诊、住院收费收据42000份，号码段分别为：JK84820001-JK84832000， JG76092001- JG76102000，

JA29362001-JA29382000，现声明作废。

■ 台山市妇幼保健院遗失医疗机构门诊挂号定额收据2元100000份，号码段为：JM59900001-JM60000000，现声明作废。

■ 新会区双水肥婢小菜馆遗失法定名称章一枚，现声明作废。

■ 江门市新会区董皮陈皮茶业有限公司遗失法定名称章一枚，现声明作废。

**市区旺街200个灯箱广告位招租**

每个5平方米 50个起租

招租电话：13902886183

**江门日报水店**

昆仑山泉 20元/桶 买10送1

华山泉 20元/桶 买10送1

加伦加 20元/桶 买10送1

电话：3517777 3555666 6780701 6780702